



他已经140岁了  
依然影响着今天的青年

# 鲁迅 一直在场

2021年,鲁迅,是个热词。

在电视剧《觉醒年代》中,在B站的弹幕中,在脱口秀的段子里,在朋友圈的表情包里,鲁迅以极其特别的方式在场,成为当下新青年们表达态度的代言人之一。

《狂人日记》和《阿Q正传》里的不少桥段,成为网络热梗,被网友们反复传播。

比如,今天的年轻人时常引用的鲁迅的话:“人类的悲欢并不相通,我只觉得他们吵闹”;再比如,“无穷的远方,无数的人们,都和我有关”;还有“我的后院有两棵树,一株是枣树,另一株还是枣树”。

网友们称他为“梗王”,是“人间清醒”。

从百度贴吧到豆瓣小组到天涯社区到知乎,都有关于鲁迅的星座的话题——

鲁迅,天秤座。也有人认为鲁迅更像天蝎座,按农历算,就是天蝎座。因为“天蝎会一个都不放过”。

当下的年轻人有自己的热情,以自己的方式,去走近,去探究这一位性格鲜明的大叔。

他们发现,原来,鲁迅先生还是幽默风趣的智者,这位“大先生”一点不端架子。他是有趣的,亲和的,个性鲜明的。他有时浑身带刺,有时又特别柔软。

鲁迅,是一个有态度的人。对故乡,他有态度,对中国人,他有态度。对历史、当下和未来,他也有态度。他曾经掷地有声地表达过的态度,在今天,依然影响着无数新青年们的态度。

2021年9月25日,鲁迅140岁。鲁迅依然很鲜活,很生动,很有生命力。

金秋时节,桂子飘香,一台台以鲁迅为名的戏剧重磅开启,《狂人日记》、《阿Q正传》、《祥林嫂》等新编剧目正在绍兴上演,如果他在,会说些什么?

一个个研讨会现场,来自各地的学者们探讨他的原著改编的诸多剧目,如果他在,会说些什么?

鲁迅的长孙周令飞,长得很像爷爷。周令飞说到了那句著名的“被玩疯了”的“两棵树”,他的理解是:“一株是物质的,一株是精神的。”

这也是属于绍兴的两棵树。

正如周令飞所说,绍兴的文学当中的绝对优势是鲁迅。一方面,一个个跟鲁迅相关的人文景点

带动了当地的知名度,壮大了绍兴的“鲁迅主题游”经济,另一方面,一个个活动在此地上演,繁荣了文化发展。

如果你去鲁迅故里走一走,你会触摸到他故乡的细节,触摸到他作品中的一个有温度的地点,还有虚虚实实的鲁迅镇、未庄,看到他乡里乡亲的今天的面孔,你或许会更热切地走近他,了解他。在鲁迅140年诞辰之际,

鲁迅“种”在绍兴的“两棵树”依然是长青的。

本报记者 张瑾华



扫码  
获取更多  
相关报道

这个周日,来说一说鲁迅  
留一点时间,读书读报读人  
不一样时光  
从人文读本开始